

EL ISLEÑO

PERIÓDICO DE INTERESES MATERIALES

TELÉFONO NÚM. 20

APARTADO NÚM. 8

AÑO XXXIII

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN
1'25 pesetas al mes

PALMA DE MALLORCA MARTES 6 AGOSTO DE 1889

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Quint, 19-Impronta, 1

Núm 10743

PÁGINAS DE UN CRONISTA

Señor Director de EL ISLEÑO.

Madrid 3 de Agosto de 1889.

Del submarino *Peral* no diré que va viento en popa, porque ya esta frase se halla anticuada para aplicarla a los modernos progresos de la navegación en que el viento no interviene para nada. Pero sí debo hacer constar que no hay contrariedades de ninguna clase, que las pruebas particulares que se están haciendo dan los mejores resultados, y que todo sale a medida de los deseos, de las esperanzas y de las promesas del inventor.

Rectifico; todo no porque no creo que el ilustre Peral esperase, como no podía esperarlo nadie, de ningún español, la guerra sin tregua que, a pesar de los éxitos, se le viene haciendo de algún tiempo a esta parte, especie de oposición científica, que si por un lado pretende probar que es inútil su trabajo, por el otro se empeña en demostrar inutilmente también, la suficiencia y la sabiduría de los que le combaten.

¿Qué ha hecho el Sr. Peral para que tanto se le moleste?

Pues nada más que lo acostumbrado por todos los que aman a su patria y desean dotarla de algo que la eleve por cima de las demás naciones.

Llevado de un optimismo digno de elogio ó de un sarcasmo delicado que á fuerza de serlo se pierde entre las líneas, *El Departamento* de San Fernando, no quiere suponer que la envidia sea la causa de estos injustificados ataques, prefiriendo creer que el deseo de excitar al Sr. Peral para que trabaje con doble energía y mayor fé si cabe, es el móvil que obliga á algunos patriotas á fingir dificultades que no existen.

Quizá, dice, se le imponga esa carrera de obstáculos para verle después llegar vencedor á la meta de sus aspiraciones patrióticas y aplaudirle entonces sin rebozo. ¡Ah! preferible, es en efecto, creer esto, para no imaginar siquiera que haya un español tan desdichado que por solo el gusto de mortificar arguya en asuntos de honra nacional, en asuntos que desconoce.

Porque si alguien que hubiese sorprendido el secreto, hiciera de tal modo armas contra él, entonces el delito podría calificarse de lesa-nación, puesto que á la patria solamente es á quien ofendería poniendo á disposición de los extráneos datos que no le pertenecen y noticias que pudieran perjudicar á España en día no lejano.

Sea de ello lo que quiera, el caso es que Peral no desmaya y que al realizar nuevas experiencias continúa la carrera de sus triunfos.

Después de las últimas pruebas de velocidad que dieron por resultado una marcha de 8 1/2 millas con solo la función de 240 acumuladores y con la sola fuerza de 16 caballos, cuando puede emplear hasta 60, debe recordarse con orgullo patrio que en una revista científica marítima inglesa que ha leído el cronista Sr. Rizo, los reyes del mar se consideran muy satisfechos por haber logrado la velocidad de siete millas en un ensayo que acababan de hacer, no sobre la procelosa superficie del mar, sino en el río *Támesis*, con la lancha *Vizcondesa de Burg* impulsada por la electricidad acumulada.

Algo se ha dicho estos días sobre tirantez de relaciones entre el Capitán General del Departamento de Cádiz y el Sr. Peral, pero tan exagerado que afecta á la exactitud. Con datos muy autorizados voy á restablecer la verdad.

Cierto es que el Sr. Peral deseaba repetir y aquilatar las pruebas de marcha á superficie, y también lo es que el Capitán General le hizo observaciones que le detuvieron pero todo ello fué en el seno de la cordialidad más perfecta y caballerosa que generalen la voluntad y el asentimiento de Peral por lo juiciosas y autorizadas, como que se trata de uno de los Generales de nuestra Armada más entusiastas por el invento y más decididos, en favor del inventor, á cuya empresa siempre ha contribui-

do eficazmente facilitándole cuanto ha estado al alcance de su autoridad.

Las últimas impresiones son excelentes. Peral y sus oficiales continúan abrigando la misma seguridad del éxito definitivo.

Las pruebas de respiración hechas después, han sido, como Vd. sabe, notabilísimas. Peral se encerró en el submarino tan á tornillo como hubiera necesitado hacerlo para descender al fondo del mar. Le acompañaban en dicha prueba el ayudante de S. M. Sr. Armero, los cinco oficiales, sus subordinados, raquinistas, contramaestre, y tres individuos de marinería, para hacer experiencias sobre la habitabilidad del barco sin purificar el aire sin inyectar porción alguna del almacenado y comprimido en las cámaras que al efecto lleva el buque. Esta prueba era de mucho interés por tratarse en ella de comprobar datos teóricos calculados por el inventor y en los que este abrigaba, como en todos, la mayor seguridad.

En efecto, trascurrieron tres horas sin que los pulmones de los tripulantes experimentaran sensible dificultad en sus funciones, y aunque la ignición de una cerilla acusó una disminución en el oxígeno en el hecho de quedar reducida su luz á la tercera parte del tamaño natural y retardar en consumirse aquella, vez y media más del tiempo ordinario, solo experimentaron las pulsaciones de los tripulantes una alteración que no pasó de dos por minuto, resultando su estado patológico casi normal.

Tampoco resultó alteración apreciable en la temperatura, ni en la presión atmosférica, permaneciendo casi estacionarios el termómetro y el barómetro; solo el bigrómetro acusó alguna menor humedad que la señalada al aire libre.

Resumen: la atmósfera natural del submarino ha sido suficiente para sostener casi inalterable la economía y las funciones de los órganos respiratorios de doce personas durante el trascurso de tres horas. Dado que el número era aproximadamente doble del que en circunstancias normales ha de formar la dotación del submarino; que el aire almacenado en las cámaras de presión suma casi la misma cantidad contenida en aquel, y por último, que el purificado representa en sus funciones una acción igual á la cantidad de aire almacenada, la cifra de 48 horas que Peral asignó como posible de permanecer incomunicado á bordo, resulta prácticamente confirmada.

Todo se va confirmando, poco á poco.

De un momento á otro se esperan noticias de pruebas más importantes, las de inmersión y emersión, para las cuales ya está el submarino preparado en el dique grande.

Escusado es decir á V. que transmitiré los resultados, con toda la extensión posible, en estas crónicas.

Ya ha visto V. que el gobierno ha entrado resueltamente en la senda de las economías, desarmando de este modo al Sr. Gamazo y á los agrarios que no tendrán más remedio que volver á la casa paterna y abandonar una disidencia falta de razón de ser.

En lo relativo al Ministerio de la Guerra, además de las economías, habrá V. visto confirmada mi noticia de hace más de un mes sobre la nueva organización del Ministerio, noticia que copiaron varios periódicos de Madrid como extrañando recibir de Palma de Mallorca los detalles de los propósitos del ministro de la Guerra. Ahora habrán visto los colegas madrileños que todos los conductos son buenos, por muy distantes que se hallen, cuando se trata de servir bien al público.

Quedan suprimidas las direcciones generales.

La doble misión que llenan hoy estos centros se descompone en la forma siguiente:

El servicio de inspección de las armas ó cuerpos del ejército seguirá á cargo de tenientes generales. Habrá, pues, inspector general de infantería, otro de caballería, et cetera, etc.

Las funciones de estos inspectores, como su mismo nombre lo indica, serán las de inspeccionar y vigilar el desenvolvimiento,

estado, progresos y servicios de cada arma en los diferentes distritos militares, proponiendo al ministro las modificaciones que conceptúen conducentes al mejoramiento de ellos.

Estos inspectores formarán parte de una inspección general de defensa y fortificación del reino que presidirá un capitán general (Martínez Campos, por ejemplo.)

Los de Guardia civil y Carabineros tendrán alguna mayor esfera de acción que los demás, por las relaciones de estos cuerpos con la administración pública en ramos que no dependen del ministerio de la Guerra.

Las funciones directivas y administrativas de los centros suprimidos vendrán á refundirse en el ministerio.

Cinco dependencias del mismo subdividida cada una segun lo haga necesario la multiplicidad de sus tareas, y al frente de las cuales estarán cinco generales de división, tomarán á su cargo los siguientes servicios:

Personal de oficiales.

Personal de tropa.

Material.

Administración.

Comunicaciones y remonta.

Al frente de las secciones en que se divide cada uno de estos centros, habrá un jefe de la clase de general de brigada.

Se crea un gabinete militar, que sustituye, con algunas variantes, á la sección de campaña y que estará dirigido por otro general de brigada.

Este es el resumen de las reformas, contenido en tres Reales decretos que el Ministro de la Guerra ha llevado á la firma de S. M. á la Granja y que mañana probablemente publicará la *Gaceta*.

Estos días se ha hablado mucho de negociaciones políticas entre el Gobierno español y el embajador de Austria en Madrid. La salida repentina de este se ha interpretado como llamada de su Gobierno, y su despedida de la Reina Regente como un detalle de las negociaciones.

Hay quien dice que el espesado viaje tiene un objeto de la mayor trascendencia para nuestro país, además de la cuestión del Papa, relacionándolo con el papel que estaría reservado á España en caso de guerra europea.

Desvarios. Todo cuanto se diga en este sentido puede V. tenerlo de antemano como infundado. España no ha de salir por nada ni por nadie de la neutralidad que se ha impuesto por deber y por necesidad. Es, por lo tanto, escusado cuanto se haga y diga en el sentido de nuestra participación en la futura guerra.

Desde ayer cuenta España con un nuevo partido: el tradicionalista, desgajado del carlismo por obra y gracia de las ingratiudes de Don Carlos con la familia Nocedal, y en virtud de las genialidades de esta.

Había pocos partidos..... uno más ¿que importa al mundo?

La organización del nuevo ha salido intacta en su órgano en la prensa *El Siglo Futuro*. Gran pontífice, presidente de la Junta Central el Sr. Nocedal; secretario de Estado, miembros de dicha junta los señores Orti Lara, Rodríguez Vera, Perez de Guzman, Fernandez de Velasco, Alvarado, Gil Delgado y Ramery; Juntas regionales y comités, todo está organizado y listo.

El programa es tan radical como sencillo. Obediencia absoluta al Papa, vicario de Cristo en la tierra; destrucción del insoponible despotismo que la autoridad temporal, llámese Parlamento, República ó César (esto va con D. Carlos) ejerce constituyéndose en fuente de todo derecho y juez de toda doctrina; autoridad temporal fuerte y vigorosa, pero subordinada al poder espiritual como el cuerpo al alma, reconociendo la supremacía de la Iglesia de Dios; las ciencias, los adelantos y la cultura puestos bajo el freno y la luz de la fe; abolición del parlamentarismo y restablecimiento de las antiguas Cortes; régimen foral; conquista de Gibraltar; reabsorción del reino lusitano; cumplimiento de los consabidos destinos providenciales en Marruecos; adquisición del influjo que nos corresponde en América, y firme propósito de que España, ya re-

cochado el no menos consabido asiento en el consejo de las naciones, sea otra vez el campeón del catolicismo en el universo mundo.

Sencillo, sí; pero abundante. Las formas de Gobierno le importan poco al nuevo partido; pero en caso de necesidad, es decir, obligado á elegir, eligiría la forma monárquica.

Firmeza de convicciones, puede llamarse esta figura.

Las noticias de última hora son numerosas é interesantes.

Los Consejos de Ministros celebrados en la Granja han sido varios, uno bajo la presidencia de S. M. la Reina y tres los ministros entre si. Voy á resumir los acuerdos, aunque ya lo habrá hecho el telégrafo.

Parece que los concejales del Ayuntamiento de Madrid, destituidos, serán 38, y para sustituirlos el Gobernador civil encontrará muchas dificultades por no haber concejales de ayuntamientos anteriores con las condiciones que se requieren.

Algunos ministros presentaron la candidatura del Sr. Becerra para la Alcaldía, pero este se escusó diciendo que solo la aceptaría si el Sr. Capdepón aceptaba al mismo tiempo el cargo de Gobernador de Madrid.

Al mismo tiempo que Abascal, ha dimitido el Secretario del ayuntamiento Sr. Salaya, el arquitecto municipal, el ingeniero de obras Sr. Cervantes y los concejales que formaban parte de las comisiones.

El ayuntamiento de Madrid se ha quedado en cuadro.

El Gobierno ha ofrecido la Alcaldía al ex ministro Sr. Puigcerver. No se sabe si la aceptará.

El general Chinchilla ha recomendado á las autoridades militares que no concedan permisos para ausencias ni licencias de ninguna clase.

El Ministro de Hacienda ha desmentido que piense de ningún modo en la contratación de un empréstito.

Las economías de Fomento ascienden á unos ocho millones de pesetas, hechas en su totalidad en el material y suprimiendo las gratificaciones de los ingenieros y los quinquenios sin ascensos reglamentarios del personal docente.

Han sido nombrados:

El general Alaminos, comandante General de Inválidos.

Useleti de Ponte (amigo del general Lopez Dominguez) oficial de Gobernación.

Sabando, director de Contribuciones.

M. SOLOGUREN.

LA PITA Y LA RABIA

El Porvenir de Sevilla refiere que en el Hospital de Eciija ha sido curado un niño de diez años atacado de hidrofobia, administrándole hojas de pita.

Parece ser que cuando los padecimientos habían alcanzado toda su intensidad, ante la que la ciencia se declara impotente, y se había hecho necesaria la aplicación de la camisa de fuerza, con el último periodo de la terrible enfermedad, los facultativos señores Avila Fernandez y Peña Galvez, decidieron ensayar en el doliente la medicación de que ha pocos días hablamos.

Como el caso era desesperado, nada podía perderse en el ensayo. Búscáronse las hojas mas tiernas de la pita, planta que tanto abunda en las cercas de las posesiones andaluzas; pusieronse al enfermo en los labios, y éste empezó á morderlos con rabia primero, á masticarlos después tragándolos ávidamente. Repitióse esta aplicación tantas veces como el enfermo la aceptó, y á poco empezaron á disminuir en intensidad los síntomas de la rabia. Mas tarde el enfermo limitóse á masticar la pita estrayéndole el jugo y arrojando los filamentos de la planta.

Este ensayo tuvo, como queda dicho, un éxito completo. El enfermo que llegó á experimentar todos los mortales síntomas de la hidrofobia, se encuentra hoy restablecido.

Los antecedentes del enfermo arrojan que hace tres meses ingresó en el hospital para curarse las mordeduras, y que como és-

las aparecieran ya cicatrizadas, no pudo procederse á la cauterización, limitándose los facultativos á propinarle las fricciones mercuriales, como medicación preventiva. Su nuevo ingreso en el mismo establecimiento fué ocasionado por la aparición de los síntomas característicos de la rabia.

Es de presumir que los espasmos facultativos que han tenido la suerte de realizar tan feliz ensayo, lo comunicarán estensamente á los centros correspondientes, para que se repita cuando lo haga preciso un nuevo accidente desgraciado y se estudie detenidamente para comprobar si en efecto se ha llegado á conseguir el descubrimiento del remedio seguro contra esa enfermedad hasta hoy tenida por incurable.

LOS LEGADOS DEL MARQUÉS DE URQUIJO

Arreglada la testamentaria del marqués de Urquijo, resulta que el opulento banquero dejó en mandas para objetos benéficos, de enseñanza y de religión, la cantidad de 16.190.000 reales.

Los legados hechos son los siguientes:
Para misas en parroquia de un solo cura, 80.000 pesetas.

Para conventos de monjas pobres, 100.000.

Para las obras de Nuestra Señora de la Almudena, 150.000.

Establecimientos de Beneficencia de Madrid, 250.000.

Socorros á jornaleros pobres vecinos de idem, 250.000.

Asilo Huérfanos del Sagrado Corazón de Jesús, 75.000.

Idem de Nuestra Señora de la Asunción, 75.000.

Idem Sagrado Corazón de Jesús (calle de Don Pedro), 75.000.

Idem Santa Isabel (calle de Hortaleza), 75.000.

Idem San Alfonso (calle del Mesón de Paredes), 75.000.

Congregación del Servicio doméstico (calle de Fuencarral), 62.500.

Asilo de Nuestra Señora del Carmen, 62.500.

Congregación de Siervas de María, 75.000.

Asilo de Nuestra Señora de la Esperanza, 50.000.

Patronato de señores párrocos de Madrid, San Luis, San José, San Ginés y San Sebastián, á distribuir, 375.000 pesetas en la siguiente forma:

Primer año, para seis jóvenes que terminan carreras de leyes, ingenieros civiles, arquitectos y médicos.

Segundo año, para cuatro maestros y cuatro maestras.

Tercer año, para 20 jóvenes de ambos sexos para contraer matrimonio católico: no han de pasar de veintiseis años y deben tener buena conducta.

Cuarto año, para el Fomento de las Artes y Sociedad de Escritores y Artistas.

Escuelas de Llodio y Murga, 450.000 pesetas.

Para los pueblos de Llodio y Murga, con destino á hospitales, socorros á vecinos pobres y recomposición de caminos vecinales, 312.500.

Patronato de curas párrocos de Llodio, Orozco, Oquendo, Murga, Luyando, Olavezar y Amurrio, con destino á dotes de jóvenes de ambos sexos, á 400 ducados, 375 mil.

Para dar carrera de artes mecánicas é industriales á jóvenes de Llodio, Orozco y Murga, 250.000.

Patronato de señores sacerdotes de Vitoria é igual de Bilbao, San Sebastián y Pamplona, para donantes, 500.000.

Montepío de maestros de Alava, 100.000.

Pensiones por seis años en efectivo y al año, 50.000.

A los veinte párrocos de Madrid, durante veinte años, se les entregará á cada uno 500 pesetas la víspera de Navidad.

CONTRA EL MAREO

No hace mucho tiempo que algunos médicos se embarcaban en un vapor para dirigirse de Francia á Argelia, en donde debían asistir á un Congreso. Ganosos de librarse del ridículo y de evidenciar su suficiencia terapéutica ante los pasajeros profanos, antes de partir se les vió sacar del bolsillo un pequeño frasco y sorber discretamente su contenido, según vemos en revistas científicas extranjeras.

Cada uno de ellos poseía una panacea distinta para evitar el mareo. Uno preconizaba la cocaína, otro la antipirina, otro la cafeína, otro el cloral, otro el cloroformo y finalmente había quien sostenía que el único remedio eficaz era el *champagne frappé*. Todos ellos paseaban con aire tranquilo y satisfecho por cubierta antes de que el buque saliera de la rada; pero así que estuvo en alta mar vióse desaparecer

sigilosamente al apostol de la cocaína, luego al cantor de la antipirina y al poco rato á todos sus colegas, que no quisieron que los pasajeros se convenciesen de la ineficacia de los medicamentos para combatir el mareo.

En el viaje de regreso, M. Paul Loye halló por fin un medio eficazísimo, al que ha dado el nombre de *calage*.

Estaba aquel doctor acostado en su camarote, mareado completamente, cuando observó que cuando en vez de estar acostado boca arriba, se colocaba de costado, desaparecían como por encanto todos los síntomas que acompañan al mareo, los cuales aparecían de nuevo al adoptar la posición primitiva. Notó que el alivio se operaba con mas rapidéz comprimiendo el vientre contra la pared del camarote. Al cabo de media hora se encontraba completamente libre del mareo.

He aquí como perfeccionó luego su sistema: «Coloqué, dice, una almohada entre el vientre y la pared y un cuerpo resistente entre la espalda y el reborde de la cama. De esta manera me encontraba encerrado en una especie de coraza, que seguía todos los movimientos del buque y conseguía inmovilizar mis vísceras contra el vaivén. En esta posición me encontraba libre de toda molestia.»

El doctor Love no es el primero que ha preconizado el *calage* como remedio contra el mareo. Los doctores Dastre y Pamponkis en el laboratorio de la Sorbona han practicado recientemente esperiencias sobre el mareo artificial y el resultado de ellas están de acuerdo con el sistema del *calage*.

Sometemos este método á aquellos de nuestros lectores que viajando por mar experimentan aquel mal que tantas incomodidades ocasiona. Por nuestra parte esperamos para emitir nuestra opinión á que hayamos podido ensayarlo.

NOTICIAS

Ha llegado al puerto de Gibraltar la escuadra inglesa del Mediterráneo. Permanecerá en aquellas aguas algunos días, partiendo después para Inglaterra con el objeto de asistir á la gran revista naval que se verificará en Spithead en honor del emperador de Alemania.

A fines del corriente mes, según se dice, regresará dicha escuadra á Gibraltar en unión de la del Canal para tomar parte en un simulacro que se dispone para dicha fecha. El número de barcos que maniobrará será lo menos de veinte.

La emigración mallorquina

El *Diario de Barcelona*, publica antea-yer la siguiente noticia:

«La expedición de emigrantes mallorquines que en viaje extraordinario debía conducir hoy á nuestro puerto el vapor *Lulio*, saldrá de Manacor del 12 al 15 próximos.»

¡Cómo se combinan los tales viajes!

Grande emoción ha causado en Toledo un crimen misterioso en su origen: han puesto fin á una luna de miel de quince días un parricidio y un suicidio.

Celestino Mora y Delgado, en el poco espacio de tiempo que ha mediado entre el casamiento y la muerte, se había separado de su esposa, Manuela Cordero, dos veces, ignorándose por qué motivos, pues no salían á la superficie los disgustos que tuviera el matrimonio.

El domingo último Celestino entró en su casa á las once de la mañana, y pocos momentos después las personas que transitaban por la calle de las Armas vieron con espanto volar por los aires el cuerpo de un hombre, que chocaba con la espada que en la mano derecha tiene la estatua del Apóstol Santiago del convento de Santa Fe, inmediato, torcerse el sable del Santo, y como si fuese despedido por la acerada punta, caer con violencia el joven en la acera, sin dar señales de vida.

Celestino Mora falleció cuatro horas después en la Casa de Socorro.

Mientras tanto, las autoridades y vecinos se enteraban de la primera parte de este drama. Manuela Cordero había sido herida por su esposo de manera tan cruel, que la recién casada recibió hasta doce heridas de arma blanca, nueve en la cara, una en el occipital y una en cada mano. La joven vive todavía.

Durante un violento temporal ocurrido días pasados en Evansville (Estados Unidos), numerosos postes de telégrafos y de la luz eléctrica fueron derribados por el viento. Por la noche, al dar paso á la corriente eléctrica para el alumbrado de la población, los alambres esparcidos por el suelo en todas direcciones, comunicaban la electricidad á las casas. En una de ellas, varios alambres enredados producían una luz muy intensa. Algunos vecinos, atribuyendo

aquella luz á un fuego, dieron la alarma al cuerpo de bomberos, que como de costumbre, acudió en breves instantes; pero al acercarse á la casa; los bomberos y los caballos caían al suelo como heridos del rayo.

Algunos vecinos, ignorando la causa de estos accidentes, acudieron á prestarles auxilio, pero tambien eran derribados. Al fin uno de los espectadores, viendo infinidad de alambres eléctricos por el suelo, comprendió lo que pasaba y corrió á la oficina de luz eléctrica para que interceptaran la corriente.

Fecundidad extraordinaria

Entre las familias forasteras que recientemente han ido á Málaga con objeto de tomar baños, hay una señora, procedente de Bailén, que hace 8 años contrajo matrimonio y tiene en la actualidad catorce hijos, pues casi todos los partos han sido dobles, cuando no triples, distinguiéndose la prole por lo robusta y hermosa.

La señora á que nos referimos se encuentra igualmente en las mejores condiciones de salud, sin que sienta la menor fatiga.

Todavía es muy joven.

La prensa italiana estudia con bastante detenimiento las causas de la emigración, cada vez más creciente en aquella península.

La emigración definitiva ó sea de los que se ausentan para no volver á la patria, ha crecido en los diez últimos años de un modo que empieza á poner en cuidado á los hombres pensadores.

En 1876 abandonaron á Italia 19,756 individuos y en 1888 la cifra de la emigración se eleva á 195.211. Ha decuplicado por consiguiente en dicho período.

A esta cifra hay que añadir la de muchos refractarios al servicio de las armas y el contingente que aportan otros que, después de permanecer temporalmente en Francia, se embarcan en el Havre ó en Marsella con dirección á Buenos Aires ó Nueva York.

El rápido desenvolvimiento de la emigración italiana lo atribuyen algunos periódicos á la miseria y á la imposibilidad de pagar los impuestos, porque ya no son solo los jornaleros los que abandonan el país, sino que lo hacen tambien los pequeños propietarios cuyas tierras quedan sin tener quien las cultive.

Las medidas adoptadas por el gobierno del Sr. Crispi para contener la emigración no han dado resultado alguno satisfactorio.

El gobierno francés continua en la tarea de preparar en París el inmenso banquete de los alcaldes, que constará decididamente de 16.000 convidados, y será presidido por monsieur Carnot. Según dice con mucha exactitud un periódico, esto será realmente la exposición de los alcaldes.

Este banquete monstruo se celebrará el 18 del corriente Agosto en el Palacio de la industria, en los Campos Eliseos. Al efecto habra 5.500 cubiertos en la gran nave, 3.500 en las naves laterales y 7.000 en las galerías superiores.

Calcúlese el material y el personal que se necesitarán para esta fiesta sin precedentes en los anales de la gastronomía. Habra 4.000 criados y 500 mayordomos 1.400 cocineros, 300 fregatrices de vajilla, etcetra. En cuanto la material, se compondrá de 50.000 copas grandes y pequeñas, 100.000 platos, 34.000 tenedores, 20.000 cucharas, 40.000 cuchillos, 9.000 fuentes, 20.000 botellas, 20.000 servilletas, 5.000 vinagreras etc.

¡Esto es colosal! ¡imagínese los arroyos de vino de Champagne que correrán!

Noticia refrigerante.

En las llanuras del Delfinado, junto á Lión, cayó el lunes entre dos y tres de la tarde durante una violenta tempestad de rayos y truenos, una copiosa nevada que cubrió la tierra con una sábana de algunos centímetros de espesor en una extensión de 25 kilómetros.

En Londres hallado la atención un crimen cometido en el acrobata llamado Lettiere, por un tal Currach.

Este tenía una hija de pocos años que trabajaba en un circo, dirigida por Lettiere.

Sin consideración alguna á la delicada complexión de la joven su profesor le hacía ejecutar á diario trabajos que iban amenguando su salud hasta el extremo de que estando ya muy enferma, y teniendo que hacer los mismos difíciles trabajos, falleció á consecuencia de ellos.

El padre de la joven entonces acechó á Lettiere y se vengó de los malos tratos que había dado á su hija, asesinandole.

Con motivo de este suceso, la Cámara de Comunes de Inglaterra ha aprobado un proyecto de ley protegiendo á los niños con-

tra los malos tratamientos de que son víctimas por las personas que les dedican á ejercicios acrobáticos.

¿Quién engaña á quién?

Leemos en un colega de Barcelona: «En la plaza-mercado de San Antonio realizóse ayer entre una vendedora de huevos y un vendedor de melones un extraño cambio, comparable al famoso *negocio de Roberto con las cabras*. El negocio consistió en cambiar cincuenta melones por cincuenta huevos, eligiendo cada vendedor la mercancía que debía ceder.

«El final fué salir perdiendo el melonero, pues los huevos resultaron todos podridos, sin que fuera posible aprovecharse siquiera uno, al paso que los melones, si bien no habían pasado de pepinos, sirven para alimentar cerdos y otros animales.»

CRONICA LOCAL

A las cinco y media ha llegado de Barcelona el vapor *Lulio*, siendo portador de valija, cargo y 49 pasajeros.

A las siete se ha amarrado el trasatlántico *María* procedente de Cardiff, con cargamento de carbón.

La distinguida Sra. D.^a Juana Moreno, viuda de Bonich, falleció ayer, después de corta y penosa enfermedad.

Distinguido y numeroso cortejo acompañó anoche el cadáver á su última morada.

¡Dios ampare las dos preciosas niñas que quedan sumidas en la orfandad!

Noticias de la viruela.

Tenemos que sumar al número de los atacados, un nuevo caso ocurrido anteayer en la calle de San Agustín, número 23, y dos que se presentaron ayer ó sea uno en la calle de San Miguel número 154 y el otro en la Herreña, número 49.

Debemos rectificar un error cometido ayer pues escribimos Misión y nuestros cajistas entendieron Unión y así lo pusieron.

Por el cuerpo de Orden público han sido entregados al Juez correspondiente dos individuos que se habían encariñado con una cantidad de habas y fueron sorprendidos en el acto de venderlas.

Durante esta pasada noche se ha trabajado en las obras de la rasante de la calle de Palacio; y como que eso supone una actividad á la que aquí no estamos acostumbrados, no podemos menos de celebrarlo.

Dentro de poco, el vapor de la Empresa Marítima, *Lulio*, irá á Marsella con objeto de montar las nuevas calderas que, como dijimos en su día, se le construyen en aquel puerto.

También cambiará, según nuestras noticias, el hélice con otro de mayor paso.

Estas modificaciones harán aumentar dos millas por hora la ya rápida marcha del hermoso buque.

Nuestro queridísimo amigo y compañero de redacción, D. José Lopez, ha sido nombrado oficial de la clase de cuartos, en la Intervención de Hacienda de esta Provincia.

D. Onofre Gonzalez Cepeda ha sido ascendido á la clase de terceros.

Anoche, por rotura de la cañería, se inflamó uno de los faroles de la plaza de la Constitución, el colocado en la esquina de la calle de San Felio.

Con agua y trapos mojados trataba de apagarlo un hombre que supusimos sería empleado de la fábrica del gas.

No hay para qué decir cuanta gente se reunió en aquel punto contemplando el espectáculo.

El vapor *Menorca* que anteayer mañana regresó de Argel trajo 42 pasajeros para Palma y 29 para Mahón; y en la importante carga figuraban 33 bueyes y 300 carneros para esta, que despues de vistos por el Inspector veterinario, fueron depositados en sitio conveniente para que sufran la observación necesaria antes de destinarlos al consumo público.

Un carrelón que á todo correr cruzaba ayer los rails del tranvía, por las afueras de la Puerta Pintada, sufrió las consecuencias de su abuso, pues resultó con los dos brazos tronchados y otros desperfectos.

Afortunadamente ni su conductor ni la caballería sufrieron daño alguno.

Está en proyecto entre varios jóvenes el que la Banda Palmesana que tan acertadamente dirige el maestro Sr. Cussini toque un día á la semana —los martes— en el paseo del Borne; y para ello solo se espera salvar algunas dificultades que al tratar el asunto se ofrecieron.

Parece que el Sr. Director de la Casa de Misericordia se vió en el caso anteayer de reclamar los auxilios de uno de los inspectores de policía, para reprimir el desman de dos asilados, jóvenes, que se le habían insolentado.

Y obró cuerdamente, pues consiguió su objeto.

Nuestro amigo D. M. Enrique Lladó, cónsul de la República Argentina, nos ha enviado un ejemplar del *Bulletin Officiel* de la Exposición de París, que dedica todas sus páginas á la descripción del pabellón de aquella república en el mencionado certamen, ilustrándolo con magníficos grabados.

Agradecemos la atención.

Ayer se recibió la triste nueva de que de regreso ya de los baños de Panticosa había fallecido en uno los puntos de descanso el joven teniente de infantería D. Cayetano Vanrell y Rosich á consecuencia de la larga y penosa enfermedad que venia minándole la existencia.

¿Quién consolará á su madre en tan triste situación?

Solo Dios puede hacerlo; y con toda el alma se lo pedimos.

Anoche, á las ocho y cuarto se convirtió en picadero el paseo de la Rambla.

Carretones á escape, caballos á galope, uno de aquellos pasando delante á un carruaje tirado por dos caballos, cayendo por poco en la cuneta....

En fin, *handicap* gratuito.

Se asegura, y así será seguramente pues lo dice un colega, que hoy saldrá para Barcelona el arrendatario del Teatro principal dispuesto á ultimar el contrato de dos compañías, una de verso que actuará durante los meses de Octubre y Noviembre y otra de ópera para Diciembre y Enero.

Añádesese y no sabemos si se referirá á lo mismo, que un empresario forastero ofrece traernos compañía de ópera para Diciembre y Enero y se propone darnos á conocer los *Amantes de Teruel* y *Carmen*.

Todo ello está en lo posible, pero nos parece exagerado.

Tomamos del *Magisterio Balear*:

«A cobrar.—Queda abierta en la Depo-sitaria de la Excm. Diputación, el pago del aumento gradual de sueldo á los maestros y maestras que tienen derecho al mismo por lo respectivo al año económico de 1888 á 1889».

«Esto leemos en atento B. L. M. que el Sr. Presidente de la Corporación ha tenido la bondad de remitirnos.

«No sabemos si el Sr. Canals habrá ó no leído un modesto suelto publicado en el penúltimo número de nuestro periódico; lo que sí sabemos es que, atento siempre al bien moral y material de nuestra clase, que tanto le debe, no desperdicia ocasión de favorecerla.

«Reciba nuestro querido y respetable amigo las gracias más afectuosas y expresivas de esta Redacción y las del Magisterio de la provincia cuyo Gobierno civil le está in-terminamente encomendado.

«Y los Maestros que tienen derecho al sobresueldo, acudan pronto á retirar sus partidas en bien propio y de la respectiva oficina; pero no olviden la cédula personal del presente año y un timbre móvil de 10 céntimos, necesarios para cobrar.»

SECCION RELIGIOSA

SANTO DEL DIA DE MAÑANA.

San Cayetano fund. y san Alberto de Sicilia.

CULTOS SAGRADOS

Hoy al anocheecer.

En San Cayetano se cantarán solemnes completasen preparación á la festividad de su Titular San Cayetano.

Mañana 7.

En la iglesia de San Jaime, concluyen cuarenta horas dedicadas á San Cayetano.

SECCION COMERCIAL

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

Día 5.

EMBARCACIONES FONDEADAS.

De Valencia en 13 horas, vapor Unión, de 518 ton., cap. D. Juan Bosch, con 25 mar., 16 pas., valija y efectos.

De Niza en 5 días, polacra goleta Lola, de 112 ton., cap. D. Juan Roca, con 7 mar. y pipas vacías.

De Cullera en 2 días, laud San Antonio, de 47 ton., pat. Juan Alberti, con 7 mar., arróz y efectos.]

IDEM DESPACHADAS.

Para Mahón, vapor Menorca, de 190 ton., cap. D. Francisco Cardona, con 20 mar., pas., valija y efectos.

Para Alicante, pailebot Margarita, de 23 ton., pat. Martin Pons, con 3 mar. y obra de barro.

Para Términi, pailebot Santiago, de 75 t., pat. Pedro Bosch, con 7 mar. y lastre.

VIGIA MARÍTIMO DE PORTO-PI

DIA 5 DE AGOSTO

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS.

Al orto: atmósfera despejada y nebulosa por los bajos del E. S. y O.; horizonte con nieblas y calma; viento N. débil y fuera de puntas O.S.O flojo; la mar en calma.

A las doce: atmósfera despejada y algo neblinosa por los bajos del O.; horizonte algo calimoso; viento S.O. galeno y con tendencia á ser débil; la mar llana y rizadita de fuera.

ENTRADAS.

El vapor-correo *Unión*, una polacra goleta y un falucho.

SALIDAS.

Los vapores-correos *Menorca* y *Cabrera*, un polacra goleta, dos pailebots y un falucho.

OBSERVACIONES Á LA PUESTA DEL SOL.

Atmósfera en el centro despejada y calimosa por los bajos; horizonte muy calimoso; viento S.O. débil y la mar en calma.

Quedan á la vista: por el O y á la altura de Calafiguera, la polacra goleta salida hoy; y por levante y ante el Molinar, sale un pailebot hacia el E.

ÚLTIMAS COTIZACIONES

PALMA.	DINERO
Crédito Balear.	119'00
Cambio Mallorquin.	82'50
Ferro-carriles de Mallorca	62'00
Alumbrado por Gas.	134'00
Obligaciones de los F.C. de Mallorca	par
Harinera Mallorquina.	95'00
Bonos Municipales.	50'00
La Isleña, Empresa Mallorquinaá.	48'00

MADRID.

4 p. perpetuo interior.	74'05
4 p. amortizable	88'00
Billetes hipotecarios de Cuba	106'00
Banco de España.	400'50
Tabacos.	108'00

BARCELONA.

4 p. perpetuo interior	74'37
4 p. perpetuo exterior	75'82
4 p. amortizable	88'10
Billetes hipotecarios Cuba.	105'75
Banco Hispano-Colonial	62'90
Ferro-carriles del Norte.	86'10

PARÍS.

4 p. español.	72'71
Panamá.	46'25

EL PAJE MISTERIOSO

Una de tantas cosas que han excitado la curiosidad de todas las ciudades europeas que ha visitado el Sha de Persia y su corte, ha sido un pajeillo hermosísimo, favorito misterioso que acompaña al Sha, que está siempre cerca del monarca persa y al alcance de su voz.

No han faltado suposiciones maliciosas que han descubierto en el paje una esclava circasiana, y hasta más maliciosas han llegado á ser al considerar la simpatía extraordinaria entre el Sha y su paje.

Nada más falso, empero, que esas conjeturas.

Parece ser que un día, no sabemos cuanto tiempo hace, Nasser-ed-Din, actual Sha de Persia, salió á cazar por los bosques que cubren las montañas donde se buscan los rubies y las turquesas.

Fatigado por su prolongada excursión, desmontó del caballo cerca de una casucha aislada y de miserable aspecto, entrando en ella sin miramiento alguno para descansar.

Ningún ruido, ninguna apariencia de sér humano se observaba en aquella casucha.

Nasser-Ed-Din dejó su escolta á la puerta y se sentó sobre el único banco de madera que allí se veía. De pronto sintióse instintivamente asustado al oír una voz chillona que salía de debajo de aquel duro asiento.

Era un niño que lloraba desesperadamente, y cuando un niño llora con desespero no hay quien lo aguante, porque sus gritos crispaban los nervios.

Se le preguntó por la causa de su llanto, y en vez de contestar seguía llorando y gritando como si sufriera una gran desgracia. Como el niño se hallaba solo en aquel tugurio á todos chocaba su desesperación.

Ni caricias ni amenazas le hicieron hablar; parecía que tenía el demonio en el cuerpo. Lo único que todos pudieron advertir fué que el muchacho los despachaba de allí al mismo tiempo que mostraba su desesperación.

Entonces el shah obedeció y salió ordenando á todos que le siguieran para ver si cesaban los lamentos del chiquello.

Apenas habían andado unos cuantos pasos cuando oyeron un gran estrépito, viéndose con gran asombro que el casuchón se había derrumbado, como por arte mágico, y levantando una nube de polvo.

—¡El niño, salvad al niño!—gritó el shah.

Todos comenzaron á trabajar con afán; caballeros y dignatarios de la corte persa removían los escombros como si fueran obreros, y levantaban una tras otra las piedras con el mayor cuidado, hasta que al fin dieron con el *llorón*, que respiraba sano y salvo.

Llevaronle ante el shah, y viéndose que no decía una palabra, le preguntó:

—¿Por qué permaneces tan callado y llorabas con tanta amargura antes de esa catástrofe?

—Porque quería salvar la vida del shah.

Pidiéronle que explicase sus palabras; pero el muchacho no decía más que «he querido salvar al shah», y reía y saltaba con tanta alegría como desesperado se había manifestado antes.

Entonces el shah, atribuyendo el hecho á una intervención divina que había salvado su vida, tomó al niño bajo su protección como un ser misterioso enviado del cielo para vigilar por su existencia, decidiendo no separarse jamás de aquel rapazuelo.

Inmediatamente dió orden á todos los personajes de la corte, á todos los oficiales y á todos los soldados de considerar al muchacho como un señor absoluto, dejándole en completa libertad y obediéndole, sin contradecirle, en todo lo que él mandare ó dispusiere.

Desde entonces el *llorón* va y viene por todo el palacio del shah, haciendo cuanto le place y considerado como un favorito sin igual.

Aquel muchacho, que posee clara imaginación, tiene ahora doce años.

Cuando el soberano persa decidió emprender su viaje por Europa, uno de sus ministros le dijo que no creía conveniente se llevase al *masco*; pero el shah le replicó: «Preparad también sus equipajes.»

Y efectivamente, el muchacho se encuentra actualmente en Francia con su soberano.

Por donde va el shah, el niño va el primero, pasando por delante de su señor sin ningún género de etiquetas.

En Londres, donde se conoce esa aventura, ha llamado mucho la atención ese muchacho.

Hace poco, hallándose en un teatro el *niño mascota*, se quejó de que estando tan lejos de la escena no podía ver bien ni oír lo que decían los actores. «Ponte donde quieras», le dijo el shah, y el muchacho, ligero como un gamo, bajó del palco á la sala, cruzó todas las butacas, y saltando por encima de la orquesta al escenario, se colocó junto á la concha del apuntador y pidió una silla.

El público veía todo esto con asombro; pero se asombró muchísimo más cuando vió que el shah, satisfaciendo aquel capricho de su favorito, ordenó que le dieran la silla que pedía.

Sentóse el muchacho, y comenzó á reirse y á gesticular viendo la mímica de los actores; pero al poco rato se levantó, y con el mayor enfado dijo: «Si no hablan más claro los cómicos me voy.» Y así lo hizo, porque como la Compañía era inglesa y el muchacho no sabía el inglés, seguía sin entender una palabra.

A los pocos días el shah fué á comer á casa de lord Salisbury. El muchacho no había sido invitado á aquel banquete diplomático, mas al apercibirse de que su soberano comía fuera de su lado, se enfureció porque no le había llevado, y con la autoridad que siempre empleaba ordenó que le llevaran adonde estaba el shah.

Los servidores se apresuraron á cumplir sus órdenes, llevándole en un carruaje de gala.

Cuando el banquete ofrecía mayor animación, presentóse de improviso el favorito, y dado al shah un golpecito en la mejilla, le dijo: «Ya estoy aquí, tunantón.»

Como el shah celebró riendo la gracia, los demás comensales enmudecieron para no disgustar á su huésped el soberano de Persia.

TELEGRAMAS

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL.)

Madrid 5 á las 5'35 t.

S. M. la Reina ha recibido en el palacio de Ayete. Toda la aristocracia que hoy vive en San Sebastián ha acudido á rendir homenaje á la virtuosa señora.

La concurrencia ha sido extraordinaria.

El Sr. Marqués de la Vega de Armijo ha marchado á Galicia.

Queda acordada la suspensión del Ayuntamiento de Madrid. La Reina ha firmado ya la Real orden admitiendo la dimisión presentada por el Sr. Abascal.

Reina completa tranquilidad en España.

Interior 74'05.

Madrid 5 á las 7 t.

El general Cassola ha llegado á San Sebastián.

El cañonero *Cocodrilo*, de estación en Cádiz, ha recibido órdenes de proveerse inmediatamente de carbon, víveres, aguada y municiones, para marchar en seguida de concluidas esas operaciones á Melilla, donde la actitud de los moros continua poco tranquilizadora.

Circulan rumores de que el rey de Portugal se encuentra bastante enfermo.

Madrid 5 á las 10'50 n.

Oficialmente se ha desmentido que hubiesen entrado en España gentes sospechosas procedentes de Francia.

A bordo de una fragata de Guerra ha llegado á Vigo el príncipe Jorge de Rusia.

(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MAHÓN)

Mahón 6 á las 8 m.

A las diez y media de la noche de ayer falleció uno de los peones de albañil que habían caído de un andamio por la mañana.

El otro sigue bien.—C.



SEGUNDO ANIVERSARIO

del fallecimiento de

DOÑA MICAELA SALVÁ Y SIQUIER DE ROS

(Q. E. P. D.)

Todas las misas que se celebren en la iglesia de Nuestra Señora de Montesión el miércoles 7 del corriente desde las cinco y media á las diez de la mañana, serán en sufragio de su alma.

SALINAS DE IBIZA.

Quedan señalados los días 6 del corriente y siguientes, de 10 de la mañana á una de la tarde, para el pago del dividendo activo de 30 pesetas por acción correspondiente al ejercicio de 1888-89 votado por la Junta General.

Palma 3 Agosto de 1889.—Por las Salinas de Ibiza.—El vocal de turno, Manuel Salas. 5—3

SOCIEDAD DEL ALUMBRADO POR GAS

Acordado por la Junta de Gobierno un acuenta de 15 pesetas por acción en concepto de beneficios del año en curso, se avisa á los Sres. Accionistas que el pago se efectuará todos los días laborables desde mañana sábado al 17 del corriente de diez á una de la tarde y pasada esta fecha el viernes de cada semana.

Palma 2 de Agosto de 1889.—El Director. Antonio Vidal. 10—3

Jaime Tornamira

POESÍAS

Un tomito en octavo, de 158 páginas, esmeradamente impreso

Se vend: á una peseta encuadrado en rústica, en las librerías de D. Felipe Guasp, Colomar, Gelabert, Amengual y Muntaner, Paigredón, Umbert, Tous y Cantos. 51

TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

Conocido es de antiguo nuestro establecimiento en tipografía, y es por demás añadir que siendo el mayor y más importante de la provincia y poseyendo la más extensa colección de material, nuestros trabajos han de competir siempre en esmero y condiciones de precio con cualquier establecimiento análogo.

Tenemos montada una sección especial, para trabajos rápidos, que nos permite entregarlos después de una hora de encargados, no siendo aquellos de difícil composición.

Imprenta y Librería de Vinda é Hijos de Gelabert



LÍNEA REGULAR

de vapores trasatlánticos

de E. Pi y Compañía entre la Península, Antillas y Estados-Unidos.

VIAJE DIRECTO

sin escalas en la Península.

Para PUERTO RICO, HABANA, CIENFUEGOS y MATANZAS, con escalas en MAYAGUEZ y PONCE saldrá el día 15 de Agosto el grandioso y veloz vapor

Cristobal Colon

admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos y Canarias.

NOTA. La carga ha de remitirse á Barcelona en el vapor que saldrá de Palma el martes 13 del actual.

Para pasajes, fletes y demás informes dirigirse á Saas y Pierrar, Conquistador 7.

Nodrizas—Hay una de 26 años y la leche de seis meses, que desea encontrar criatura para lactar en casa de los padres. Calle Serriá número 9 informarán.



En la calle de Santa Cruz, número 11, 1.º, ó en la tienda papelería de D. José Tous, plaza de Cort número 14, se reciben encargos para la confección de toda clase de fuegos de artificio en mayor y menor escala, Bengalas finas y comunes, lanza-cabos para la Marina, cohetes para señales de día y noche, útiles para la misma.

3—Plaza Copiñas—3

PALMA.

Abundante surtido de CAMAS de HIERRO y de MADERA, á precios baratísimos.

NUEVOS MODELOS

Esta casa garantiza el género, pues tiene personal acreditado para las composturas, las cuales son gratis.

CAMAS A 15 PESETAS!

3—Plaza Copiñas—3.

LORENZO JAUME REUS

PROVEEDOR DE LA REAL CASA

Acaba de establecer un taller de reparación de pianos y armoniums, en la calle del Carmen número 15, después de haber residido durante muchos años en la Corte dedicado exclusivamente á esta clase de trabajos.

LA HIGUERA

y su cultivo en Mallorca

POR D. PEDRO ESTELRICH.

Véndese en esta imprenta y en las principales librerías á 1 peseta el ejemplar.

Se venden dos porciones

de tierra y parte de la casa del predio *La Torre Redrosa* del término de Palma, propias de D. Damian Salvá y Salvá. Hállanse encargados de la venta D. Pedro Francisco Clar y Monserrat Serra, D. Miguel Vendera y D. Francisco Vidal como comisionados de los acreedores del nombrado Salvá, vecinos de Lluchmayor.

Venta.—A voluntad de su dueño se venden dos casas sitas en esta ciudad, calle de San Agustín, números 26 y 28, consistentes una de ellas en botiga con habitaciones interiores, corral y azotea, y la otra en tres pisos de reciente construcción.

Se ceden por precio ventajoso al comprador. Informará D. Mateo Obrador—Imprenta 2—2.º

Se desea vender un bi-

llar con sus enseres, todo casi nuevo. Darán razon calle de Caldés número 11.

Ganga.—Se desea vender una cama grande de chicanandana, en muy buen estado y en ventajosas condiciones.

Calle de Verí núm. 17 informarán

LA MODA ELEGANTE ILUSTRADA

PERIODICO ESPECIAL DE SEÑORAS Y SEÑORITAS

INDISPENSABLE EN TODA CASA DE FAMILIA

Publicase los días 6, 14, 22 y 30 de cada mes. Aparte de las secciones de modas y labores de utilidad y adorno, dá al año sobre 250 columnas de escogida lectura.

PRECIOS DE SUSCRICION EN PROVINCIAS

EDICIONES DE LUJO

PRIMERA EDICIÓN:

48 figurines iluminados, 48 suplementos con patrones trazados en tamaño natural, grandes hojas de dibujos para toda clase de labores y bordados, ó selectas piezas de música

UN AÑO, 40 PESETAS; SEIS MESES, 21; TRES MESES, 11.

SEGUNDA EDICIÓN:

24 figurines iluminados, 36 suplementos con patrones trazados en tamaño natural, ó grandes hojas de dibujos para toda clase de labores y bordados

UN AÑO, 30 PESETAS; SEIS MESES, 16; TRES MESES, 8,50.

DEMAS PAISES DE EUROPA:

Un año, 50 pesetas; seis meses, 26 pesetas (SOLO LA PRIMERA EDICIÓN DE LUJO)

EDICIONES ECONÓMICAS

TERCERA EDICIÓN:

12 figurines iluminados, 24 suplementos con patrones de gran tamaño, dibujos para toda clase de bordados y labores.

UN AÑO, 20 PTAS.; SEIS MESES, 10,50; TRES MESES, 5,50

CUARTA EDICIÓN:

24 suplementos de patrones trazados, ó dibujos para toda clase de bordados y labores

UN AÑO, 15 PESETAS; SEIS MESES, 8; TRES MESES, 4,25.

En PORTUGAL rigen los mismos precios que en provincias, á razón de 184 reis por peseta.

La Ilustración Española y Americana

REVISTA DE BELLAS ARTES Y ACTUALIDADES

PRECIOS DE SUSCRICION

EN PROVINCIAS Y PORTUGAL

Un año, 40 pesetas; seis meses, 21 pesetas; tres meses, 11 pesetas.

DEMAS PAISES DE EUROPA

Un año, 50 pesetas; seis meses, 26 pesetas.

BASES DE LA PUBLICACIÓN

Los días 8, 15, 22 y 30 de cada mes aparece un número de diez y seis páginas, ocho de ellas con selectos grabados, reproduciendo los sucesos de interés general, los cuadros notables de todas las escuelas, los monumentos arquitectónicos de fama universal, retratos de personajes célebres, etc., etc.

Siempre que la abundancia de asuntos artísticos ó de actualidad lo reclama, se distribuyen *Suplementos*, gratis para los Sres. Suscritores. Cada año forman sus números dos grandes volúmenes, para los que periódicamente se facilitan los índices y portadas correspondientes.

VIUDA É HIJOS DE P. J. GELABERT.—PALMA DE MALLORCA

CRONICA ILUSTRADA

DE LA

EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE PARÍS

EN 1889

Cuanto de notable ofrezca, bajo sus diferentes aspectos artísticos.

EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE PARIS DE 1889

será consignado en las páginas del antiguo y acreditado periódico *La Ilustración Española y Americana*, por el lápiz y la pluma de sus colaboradores especiales.

Las personas á quienes interesan los adelantos de la industria; aquellos que por sus perentorias ocupaciones ó por otras causas no puedan visitar la *Exposición*, y en general, todos los amantes del progreso encontrarán, suscribiéndose á esta Revista, la *crónica* más imparcial y completa de aquel grandioso Certámen de la producción y de los festivales con que el mundo de la inteligencia y del trabajo ha de solemnizarlo.

PRECIOS DE SUSCRICION

MADRID—Todo el año, 55 ptas.—Seis meses, 18.—Tres meses, 10.

PROVINCIAS—Todo el año 40 ptas.—Seis meses 21.—Tres meses, 11.

En la Imprenta y Librería de VIUDA É HIJOS DE PEDRO JOSÉ GELABERT, queda abierta una suscripción especial por seis meses desde 1.º de Abril á 30 de Septiembre, admitiéndose además suscripciones desde 1.º de cualquier mes.

MÁQUINAS PARA CORTAR EL CABELLO Y LA BARBA

DE VARIOS SISTEMAS Y CLASES

Máquinas para trasquilar *caballos* y *perros* y la célebre y nueva invención desconocida en Mallorca para trasquilar *corderos* ó *carneros* sin perjudicarles, dejándoles la lana de dos milímetros de largo.

Se venden toda clase de piezas sueltas para recambio por ser esta casa Depósito esclusivo para las Baleares.—Ventas al por mayor y menor.

Se ha recibido un variado surtido en *sombrillas* y *parasoles* procedentes de las fábricas más reputadas del extranjero: Alta novedad, solidez y elegancia.

Grandioso surtido de Abanicos desde el infimo precio de 10 céntimos de peseta hasta los mas ricos de 100 pesetas.

Participo que ya se han recibido las *horquillas* para rizar, sin fuego y sin dañar en nada el cabello.

En perfumería han llegado también la de Luben, Garlein, Anthea, Glisis, Gallina, Oriza, Opapnase, Kana'ga, Melati, Moskeri, Agua Colonia farina Julliehs-Platz, y la célebre *Croylopsis* que hasta hoy no se ha vendido verdadera en esta Capital.

Agua para que el cabello negro vuelva de color rubio oro.

Ademas esta casa posee los artículos siguientes: Quincalla, Bisutería, Cepillería, Artículos de fantasía y Mitones.

NO EQUIVOCARSE

PERFUMERIA UNIVERSAL

Jaime 2.º N.º 2, (al lado de la casa Singer.)

Teniendo esta casa relaciones directas con las importantes fábricas de Europa, se encarga de pedir cualquier artículo aunque no sea de su ramo, por una pequeña comisión.

BANCO DE PRÉSTAMOS Y CAJA DE AHORROS

San Bernardo n.º 16—Detrás de la Catedral.

VENTA CONSTANTE DE ARTÍCULOS NUEVOS Y USADOS.

Hay á la venta muebles, ropas en pieza y confeccionadas, relojes, alhajas y otros efectos.

SE VENDE un caballo color castaño, maestro de tiro, de buena talla y manso como hay pocos; tambien se venden las guarniciones y carruaje *brec*. En esta imprenta informarán donde puede verse.

Venta de tres trastes de tierra, camino de Inca, predio «Can Capas», calle de Limon n.º 15. Informarán Huertos n.º 14. 15

MÉTODO

para aprender el inglés

teórico y práctico, para uso de los españoles, con la pronunciación figurada, por

D. JAIME BOSCH Y BONET.

Se vende en la librería de este periódico.

Precio 6 pesetas. 64

BANCO DE PRÉSTAMOS

y Caja de Ahorros

San Bernardo núm. 16, detrás de la Catedral. Venta constante de artículos nuevos y usados.

Hay á la venta muebles, ropas en piezas y confeccionadas, relojes, alhajas y otros efectos. 65

CASA DE RECREO

en Valldemosa.

En la plaza de la Cartuja hay un magnifico primer piso para alquilar.—Para informes dirigirse al mismo piso ó en casa Mathen, calle de Brossa, número 11, Palma. 16

En la calle de San Elías

número 50, se alquila un segundo piso con cinco dormitorios y demás comodidades; otro más pequeño número 56, y una tienda. Informes calle del Beato Alonso número 26. 14

Se alquila un espacioso segundo piso

de la Plaza de la Constitución, número 94, esquina á la calle de Jovellanos, tiene seis dormitorios, tres salas, espacioso comedor, dos terrados, coladuría, agua de pozo y otras comodidades, y por ocho pesetas al mes se alquila un tercer piso interior del mismo zaguán. Informarán en la misma plaza, núm. 96, principal. 15

En la calle de la Piedad

número 28 hay unos entresuelos para alquilar con agua á grifo. En el principal informarán. 48

Horno para alquilar

Sito en el caserío *Hort d' es Cà* y calle de For-nari.—Razón en Palma, calle de San Miguel, número 155. 28

LICOR BREA
ALQUITRAN MÚNERA.
 Para catarrros pulmonares, gonorrea, órganos respiratorios herpéticos, escrófulas y demás enfermedades, piel, orina, reumatismo, debilidad general, primer íeja regenerador de la sangre.

NOTA.—El 18 Abril 1878, hallándose en Barcelona Mr. Guyot de Paris, le invitamos por la prensa periódica á someter su licor con el nuestro ante Academia de Barcelona y Paris y no aceptó.—8 rs. frasco.—Marca registrada.

ESTOMACAL MÚNERA.
 Contra todas las enfermedades del estómago.—30 rs. caja.

PILDORAS MARAVILLOSAS MÚNERA.
 Purgante depurativo vegetal. 2. rs. caja

En todas las farmacias.
 MÚNERA HERMANOS,
 Escudillers, 22. Barcelona

DOBLE EXTRACTO

—DE—

HAMAMELIS VIRGINICA



Maravilloso Remedio para el alivio inmediato de todo dolor externo: Contusiones, Heridas, Ulceras, Quemaduras, Dislocaciones, etc.

EL UNGÜENTO de HAMAMELIS

Del Dr. C. C. BRISTOL

para casos externos y especialmente para la curación de las Almorranas es infalible y rápido en sus efectos.

Depósito general en España, para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

Palma Imprenta de Viuda é Hijos de P. J. Gelabert